Školský rok 1934/35
1. Zahájenie


Bol zahájený v pondelok dňa 3. septembra 1934 o 9. hod. ráno za prítomnosti tých istých členov uč. sboru ako v roku minulom. Podľa zápisu bolo v jednotlivých triedach:
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Spolu 161 žiakov. V tomto škol. roku bola tiež organizačne dobudovaná expozitura tunajšej školy v Sološnici otvorením tretej postupnej triedy. 

2. Stav školy


Nový rok sa počínal opäť dosavádnej škol. budove, ktorá svojmu účelu vôbec nevyhovuje. Jednanie cieľom prístavby a adaptácie je síce v prúde, ale pre administratívne ťažkosti nebolo ho možné urýchliť tak, aby potrebná opravy boly prevedené už behom prázdnin. Zato bol potešitelnejší  stav  školskej knižnice a to jak pre chudobných žiakov, do ktorej pribudlo darom nakladateľstva Mria v Prahe 70 výtiskov, tak aj knižnice žiakovskej, ktorá bola z výťažku zápisného vhodne doplnená. 

3. Škol. záhrada

Behom leta a jesene 1934 bolo dokončené založenie škol. záhrady, ktorá bola v zlom stave. Časť pred budovou je parkom, väčšia časť štepnicou, kde sú žiaci poučovaní, ako sa majú ovocné stromy ošetrovať. Bolo vysadené 10 marhúľ „Uhorských“, 10 „Rakovského“ a 6 „Nancyských“, 2 breskyne „Amden“, rad ozdobných krovín a do 70 kríkov ruží, celkovým nákladom 581 -, Kč, ktorý uhradil riaditeľ školy z vlastných prostriedkov. Alej pred školou bola vysadená 10 stromkami mliečneho javora.

4. Smrť kráľa Alexandra


Škola pripojila sa k smútku za veľkým štátnikom Jugoslávie a zahranič. ministrom spojeneckej Francie L. Barthon pietnou spomienkou, ktorá bola v deň pohrebu usporiadaná v škole. Po výstižnom preslove počúvalo žiactvo prenos pohrebných obradov z Belehradu, ktoré boly vysielané čsl. rozhlasom.

5. 28.X.


Deň Slobody oslávila škola spoločne s obecnou ľud. školou akademiou 28.X. o 15. hod. pre žiactvo, o 18. hod. pre občianstvo, ktorého sa sišlo toľko, že sál Nár. hostinca bol preplnený.

6. Posviacka pomníka padlých


Dňa 25.XI. bola v obci vykonaná posviacka pomníka 64 obetiam svetovej vojny. Slávnostnú reč po cirkevnom obrade preslovil riaditeľ školy.

7. 85. narod. pána prez.


Radostný deň 8. marca bol oslávený akademiou za početnej účasti občianstva. Min. školstva a n. o. udelilo pre žiakov pamätnú jubilejnú medailu, ktorá po jednomyselnom uzavretí učit. porady bola udelená Alžbete Mackovičovej, žiačke III. triedy. 

8. Zmeny


Pre chorobu bola doč. uč. M. Kvasnicová trvale v službe neprítomná od 7. januára. Zastupoval ju výpom. učiteľ Michal Čižmár, v Predojner okr. B. Bystrica rodený, poslucháč Vysokej obchodnej školy v Prahe. Ináč bol zdravotný stav sboru aj žiactva cez celý rok dobrý. 

9. Inšpekcia


Prehliadka školy bola vykonaná dňa 15.mája 1935 p. inšpektorom F. Jozkom z Bratislavy. 

10. Soc. pomoc


Chudobným žiakom pomáhal účinne uč. sbor ako mohol. Sbierkami, darmi atď. bol vytvorený chudob. fond, z ktorého bolo zakúpené látok, obuvi, šiat, škol. potrieb atď. v úhrnnej sume Kč 1.353.20.


Školský rok bol zakončený dňa 28. júna 1935.

Z originálu doslovne prepísala PaedDr. Andrea Vallová


