Školský rok 1943/1944

Zahájenie.


Tento školský rok bol zahájený až 1.X.1943. Žiactvo po slávnostnom „Veni Sanete!“ shromaždilo sa v najväčšej miestnosti školy, kde prehovoril ku žiactvu riaditeľ školy nabádajúc žiactvo k plneniu povinností.


Zápis bol prevedený v posledných dňoch júna 1943 a výsledok zápisu bol tento:
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Učiteľský sbor.

Učiteľský sbor bol ten istý, ako v minulom škol. roku s tým rozdielom, že na zastupovanie 3 učiteliek, ktoré maly materskú dovolenú, boly sem prikázané 2 uč. sily a to Ľudmila Bežová, ind. uč. a Alica Sehuhová, výp. uč.

Školské slávnosti a iné udalosti.


Dňa 25.októbra 1943 škola mala oslavu 80. výročia založenia Matice slov. a 90. narodenín prof. dr. Jozefa Škultétyho, národného buditeľa. 


Dňa 28. januára 1944 zomrel Alojz Sehmack, riaditeľ ľudovej školy v Lozorne, ktorý vyše 50 rokov učinkoval tu. Učiteľský sbor a žiactvo zúčastnili sa pohrebu a položili vence na jeho hrob. 


Dňa 13. marca t.r. bola na škole slávnosť štát. sviatku so slávnostným programom. Učiteľstvo s žiactvom pripravily oslavu aj pre verejnosť, ktorá sa konala dňa 14. marca 1944. spomenutí činitelia zúčastnili sa týchto osláv, na ktorých prehovoril riaditeľ školy Viktor Briestenský. Vo svojej reči zdôraznil, že len ten štát má dlhé trvanie, ktorý je založený na pravde a na kresťanských zásadách a ktorý sa riadi podľa týchto. 


Dňa 4. mája 1944 škola mala oslavu Štefánikovu s týmto programom: Štátna hymna, slávnostná reč riaditeľa školy o význame dňa, recitácie žiactva, spev žiactva. Slávnosť bola zakončená hymnickou piesňou  „Kto za pravdu horí.“


Dňa 13. mája 1944 bol zadržaný na škole „Deň slovenskej rodiny“. Žiactvo bolo poučené o význame rodiny a nabádané k najväčšej úcte voči rodičom. 


Dňa 24. mája 1944 podnikla škola výlet na hrad v Pajštúne. Tu, pri hrade bola odbavená slávnosť „Dňa slovenskej prírody.“


Koncom mája narukoval Viktor Kravianský, odb. uč. a koncom júna Karol Gerdenich, učiteľ. 


Dňa 16. mája 1944 bolo prvé bombardovanie nášho hlavného mesta Bratislavy, ktoré si vyžiadalo mnohé obete na ľuďoch a materiále.

Škol. záhrada.


Pri tun. škole je rozsiahla záhrada, v ktorej sa pestuje zeleninárstvo a kvetinárstvo. Žiactvo v hodinách ručných prác pracuje v záhrade v jesennom a jarnom období. 

Školské výlety.


Stále letecké nálety, premávkové prekážky znemožnily podniknúť ďalší výlet. Žiactvo celej školy pod vedením učiteľstva spravilo výlet na pajštúnsky hrad dňa 24. mája 1944.

Vyučovanie.


 Vyučovanie začalo sa 1. októbra 1943 v 6 triedach. V dvoch najnižších vyučovalo sa striedavo pre nedostatok miestnosti. Vyučovanie trpelo z toho dôvodu, že 3 učiteľky maly materskú dovolenú, ktorú predlžily až na 6 mesiacov. Vianočné prázdniny trvaly až do 18. januára 1944. Už na začiatku šk. r. bolo treba učebné osnovy skrátiť vzhľadom na skrátenú dobu vyučovania. Vyučovanie bolo rušené aj častými náletmi nepriateľských lietadiel. 

Mimoškolská činnosť učiteľstva.


Členovia učiteľského sboru vedú kultúrnu a výchovnú činnosť obce. Viktor Briestenský, riaditeľ školy je predsedom miestnej osvetovej komisie a kultúrnym referentom HSLS, je predsedom rodičovského sdruženia. Anton Macko, odb. uč., je veliteľom BV.


Učiteľstvo usporiadalo slávnosti, prednášky, besiedky a iné. Kultúrna činnosť učiteľstva nemohla byť tak rozsiahla, ako v iných rokoch, nakoľko v tomto roku učiteľstvo muselo mnoho suplovať za učiteľky na materskej dovolenej. 

Rodičovské sdruženie a časopisy.


Na začiatku škol. r. zriadilo sa rodičovské sdruženie. Predsedom sa stal Viktor Briestenský, riad. školy. Schádzalo sa pravidelne. Na schôdzach odznely prednášky učiteľstva o rôznych výchovných otázkach, rodičia sa informovali o svojich detoch a učiteľstvo sa snažilo od rodičov dozvedieť sa o prostredí žiaka, o priaznivých alebo nepriaznivých podmienkach pre duševný vývoj žiactva.


Žiactvo školy predplácalo na tieto časopisy: Slniečko, Plameň, Priateľ dietok a Nová mládež. Škola predplácala na Novú školu, Národný pracovník, Slov. pohľady a na Pedagogický sborník ako aj na Telovýchovu. 

Prehliadka školy.


Dňa 9. mája 1944 okresný školský škôldozorca previedol prehliadku školy. Svoje pozorovania sdelil uč. sboru a vyslovil uznanie za vykonanú prácu. 

Knižnice.


Knižnica učiteľská ako aj žiakovská bola obohatená niekoľkými sväzkami kníh a to buď kúpením buď darom.


Knižnica chudobných alebo knižnica učebníc je veľmi chudobná, nakoľko niet ešte dostatok  nových učebníc a tiež ani finančných prostriedkov na ich zakúpenie.

Zakončenie škol. roku.


Hroziace nálety a bombardovanie Bratislavy primäly vedúcich činiteľov školstva, aby nariadili urýchlené zakončenie škol. roku, čo sa aj stalo na celom území Republiky dňa 20. júna 1944. 


Žiactvo sa zúčastnilo na ďakovných bohoslužbách, po ktorých sa rozišlo. 

V Lozorne, dňa 28. júna 1944.

Z originálu doslovne prepísala PaedDr. Andrea Vallová


