Školský rok 1939/1940


Zahájenie.


Školský rok započal sa dňa 1. septembra 1939 v rámci malej oslavy po službách božích. Riaditeľ školy vo svojej reči pripomenul žiactvu jeho povinnosti, zdôraznil svedomitosť v práci a nabádal žiactvo k usilovnosti v nasledujúcom škol. roku. 

Zápis.


Zápis bol prevedený až v dňoch 12 – 14 augusta 1939 z toho dôvodu, že štátna újazdná meštianská škola v Lozorne bola ministerstvom školstva zrušená dňom 30. júna 1939, ale na zakročenie predstavených obce bola ponechaná na ďalší rok t.j. do 30. júna 1940. 



Výsledok zápisu bol tento:


Do I. triedy
74


“    II.    “
85


“    III.  “
29

Podľa výsledku zápisu bolo povolených 5 tried a to I A, I B, II A, II B a III. Jednoročný učebný kurz pri tun. meštianskej škole nebol povolený pre  nedostatok žiactva a pre zmätok nastalý skrze zrušenie školy. 

Umiestnenie školy.


Stav umiestnenia školy sa nezmenil. Vo vlastnej školskej budove boly umiestnené 3 triedy, štvrtá a piata boly umiestnené čiastočne v obecnej ľudovej škole a čiastočne v meštianskej, čo bolo umožnené zavedením striedavého feriálneho dňa. 


Plány na novostavbu štátnej újazdnej meštianskej školy padly pre finančné ťažkosti  a pre školské reformy, ktoré majú zrušiť újazdné školy. 


Pri takto zmenenej situácii riaditeľ školy domáha sa celkovej opravy školy a rozmnoženia miestností. Snaha riaditeľa školy nestretla sa s porozumením vedúcich činiteľov obce hlavné pre finančné ťažkosti. 

Učit. sbor


Z učitelského sboru školského roku 1938/1939 neboli opäť na  tun. školu ustanovení: Ján Majcík, doč. uč., ktorý bol preložený do Turzovky, stanicu jemu vykázanú neprijal. Vstúpil so súkromnej služby. Mária Pacáková výpomocná uč., vydala sa a vzdala sa uč. služby. Ján Beláň, výpom. uč., bol ustanovený na št. ľud. školu v Koleňanoch. Štefan Sýkora, výpom. uč., dostal sa na mešt. školu do Bratislavy.  


Na tun. školu boli novo ustanovení: Ján Dianiška, odb. uč., Magda Viklová, odb. uč. a Mária Dianišková, doč. uč.

Učitelský sbor v škol. roku 1939/1940 pozostával z týchto uč. síl:

Viktor Briestenský, def. riaditeľ, Anna Gažová, def. odb. učiteľka, Magda Viklová, doč. odb. učiteľka, Ján Dianiška, doč. odb. uč., Otília Nováková, def. uč., Mária Dianišková, doč. uč. a Antónia Vrbická, doč. ind. učiteľka.

Katechetom ostal Michal Oravetz, miestny farár. 


Behom škol. roku nenastaly žiadne zmeny až na to, že Mária Dianišková, doč. uč. bola neprítomná v službe pre nemoc od 19.III.1940 do konca škol. roka. 

Školská záhrada


 V zimnom období školská záhrada utrpela veľké škody v ovocných stromkoch. 10 veľkých marhulových stromov, skoro všetky brezkynové stromy vymrzly. Záhradu zákrskových stromov zničili zajaci. 

Školské slávnosti


Dňa 5. októbra 1939 boly oslavy z príležitosti výročia vyhlásenia autonomie Slovenska a výročie uväznenia dr. V. Tuku, min. vnútra. Vrámci oslavy prehovorili: Viktor Briestenský, riad. školy, o zásluhách Tukových za autonomiu Slovenska a Ján Dianiška, odb. uč., o autonomii.


Dňa 26. októbra  1939 žiactvo celej školy sišlo sa do III. triedy školy, kde riaditeľ školy v rámci školskej oslavy prehovoril o význame prezidnetskej voľby. Prvým prezidentom Slovenskej republiky bol zvolený dr. Jozef Tiso. 


Dňa 30. októbra 1939 bola spomienka na deklaráciu v Turč. Sv. Martine.


Oslavy osamostatnenia slovenského štátu konaly sa zvlášť pre školu a zvlášť pre široké obecenstvo. 


Dňa 13. marca 1940 boly školské oslavy v budove mešt. školy. 


Po odznení štát. hymny nasledovaly spevy, recitácie, sborové recitácie a reč riaditeľa školy o význame 14.marca 1939. 


Večer bol lampionový sprievod, ktorého sa zúčastnilo učiteľstvo a žiactvo na čele s riaditeľom školy. 


Dňa 14. marca 1940 boly spoločné oslavy škôl, spolkov, HS, HSĽS, HM a obecenstva obce. Po bohoslužbách išlo sa do miestnosti miestneho kina, kde sa odbavila oslava. Reč o význame dňa mal Michal Oravetz, miestny farár. 


Dňa 4. mája 1940 škola mala smútočnú oslavu z príležitosti výročia smrti M. R. Štefánika. Na programe boly: hymna, recitácie, sborové recitácie, spev a reč riaditeľa školy o zásluhách nášho národného bohatiera.


Dňa 20. mája 1940  bola oslava narodenín Adolfa Hitlera, vodcu veľkej nemeckej ríše a protektora Slovenského štátu. O význame dňa prehovoril riaditeľ školy. 

Školské výlety.


Dňa 13 a 14. júna 1940 bol podniknutý výlet na Bradlo, do Piešťan a cez Bratislavu zpäť.


Pri pochodových cvičeniach žiactvo školy navštívilo všetky pamätné miesta. 

Menší výlet bol podniknutý do Bratislavy dňa 13. apríla 1940. Žiactvo celej školy prezrelo si hrad a všetky významné budovy a miesta Bratislavy. 

Vyučovanie.


Pre nedostatok miestností vyučovalo sa v dvojitej frekvencii so striedavým feriálnym dňom do 12. januára 
1940, od tejto doby do 26. apríla 1940 bola zavedená jednoduchá frekvencia k vôli šetreniu kuriva na nariadenie mšano v Bratislave, od 26. apríla 1940 do zakončenia škol. roku vyučovalo sa ďalej v jednoduchej frekvencii so začiatkom o 7 hod. ráno na žiadosť zemedelcov. 

Mimoškolská činnosť učiteľstva.


Učiteľský sbor zúčastnil sa kultúrneho života obce. Riaditeľ školy založil miestnu osvetovú komisiu, ktorej predsedom stal sa on a tajomníkom Ján Dianiška, odb. uč. školy. MOK usporiadala v zimnom období a to od 4.I. – do 15.IV.1940 kurz slovenských dejín, na ktorom prednášalo učiteľstvo školy – riaditeľ 6-krát, Dianiška 5-krát.


Učiteľstvo školy zúčastnilo sa každého kultúrneho podniku v obci: nacvičovalo div. Hry, akademie, oslavy a iné.

Sdruženia v škole, časopisy.


Dňa 15.X.1939 utvorilo sa rodičovské sdruženie. Za predsedu sdruženia bol zvolený riaditeľ školy. Sdruženie malo 5 schôdzok, na ktorých v rámci akademií prednášali členovia učit. sboru a žiactvo.


Riaditeľstvo školy zaviedlo tiež časopisy na škole pre žiactvo: Vlča 100 čisiel, Nová Mládež 20 čísiel a Slniečko 5 “. 


Škola predpláca na Slov. Pohľady, na Slovenskú školu, na Zvesti min. školstva, na Pedagogický sborník, na Krásy Slovenska a na Slovenského učiteľa. 

Prehliadka školy.


Dňa 26. apríla 1940 p. okresný škol. inšpektor Peter Straka previedol prehliadku školy. Po prehliadke školy zvolal učiteľský sbor do sborovne školy, kde každému členovi sboru sdelil svoje pozorovania počas svojej návštevy v triedach, vytýkal chyby, chválil úspešnú prácu. Prehovoril potom o nových učebných osnovách. 

Knižnice.


Knižnice učiteľská a žiakovská boly obohatené mnohými knihami, knižnicu učebníc pre chudobné žiactvo nebola doplnená pre nedostatok nových učebníc. 

Zakončenie škol. roku.


Školský rok bol zakončený dňa 26. júna 1940.

Z originálu doslovne prepísala PaedDr. Andrea Vallová


